

不忘初心践使命 扎根基层助振兴

——记颍上县五十铺乡赵苗社区第一书记、驻村工作队队长黄秋爽

自2021年6月驻村以来,黄秋爽同志始终秉承着“面对困难我先上,关键时刻不退缩”的理念,扎根基层、心系群众,主动作为、干事创业,抓党建、谋发展,助民富、解民忧,用实际行动诠释着一名选派帮扶干部的初心使命,用担当作为书写了一份助力乡村振兴的精彩答卷。

自请缨、下基层 扎根沃土化身“村干部”

2021年5月,全省选派第八批驻村干部的消息一经发布,黄秋爽毫不犹豫主动请缨,申请到最贴近群众的基层一线开展驻村工作。初到赵苗社区,这个基础设施缺失、环境卫生脏乱、矛盾隐患频现的“红牌社区”却让信心满满的黄秋爽犯了难。不少县乡干部告诉她,“赵苗社区情况复杂,工作不好开展啊!”但黄秋爽没有选择回避退缩,在向社区经验丰富的干部和群众了解了社区工作现状后,一幅社区蝶变新图景在她的心中徐徐展开。

“打造一个综合实力过硬的社区,必须把解决思想问题同解决实际问题紧密结合起来。”黄秋爽从增强党总支的治理能力和党员队伍的素质本领入手,不折不扣落实“三会一课”制度,经常性开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动和“红色故事会”宣讲活动,创新实践党员教育管理“五色”模式,开展“重温一遍入党誓词”“组织一次红色观影”“进行一次走访慰问”“颁发一枚纪念徽章”等特色活动,不断增强社区党组织的凝聚力、向心力、战斗力,丰富党员精神文化生活,引导干部群众听党话、知党恩、跟党走。她坚持制度管人、规矩办事,帮助修订完善各项村务管理制度,进一步强化村务监督、规范村务公开、拓宽议事渠道,实现社区事务透明化、阳光化。

守初心、担使命 全力当好群众“服务员”

破解社区治理难题的前提,在于倾听群众呼声、了解百姓需求。黄秋爽把自己当成社区居民的“勤务员”,用心用情用力做好群众的每一件事情。两年多来,她和工作队员们用脚步丈量民情,用汗水浸润民心,紧密结合“我为群众办实事”主题实践活动,累计走访

群众7000余人次,召开村头会议30余次,建立《为民办实事“三清单”》,梳理群众问题、意见、建议200余条,在掌握村情民意、明确工作方向、理清发展思路的同时,她推动解决群众急难愁盼问题200余个。在一次日常走访中,部分群众反映社区儿童课外缺乏活动场地、精神生活匮乏,黄秋爽第一时间协调争取项目,在短短1个月时间内,积极配合县民政局选址施工,建设了一个设施齐备、功能齐全、环境优美的赵苗社区留守儿童活动中心,获得了社区群众的一致“点赞”。

2022年6月,按照上级部署要求,赵苗社区开展了新一轮的农村人居环境排查整治活动。夏日炎炎,在逼近四十度的高温天气下,黄秋爽与工作队员们逐户走访全村农户,看房前屋后、看院内环境、看室内卫生、看改厕成果、找存在问题,做到了“不漏一户、不落一人”。酷暑难耐,她的工作热情丝毫不减,沟塘边、马路上、秸秆堆旁,到处能看到她与群众一起辛苦劳作的背影。三个月内,黄秋爽和社区两委整合社会资源,协调多方力量,修建、修缮道路15条,硬化路面400余平方米,打扫道路20余公里,清理沟塘6个,帮助131余户“五类户”清理室内外环境卫生,维修房屋31座、厕所16座,添置灶台、衣柜等20个,基本上解决社区“脏乱差”的问题。

作为一名经验丰富的信访干部,她充分发挥自我优势,帮助赵苗社区践行“四事四权”工作法,加大矛盾纠纷排查化解力度,把矛盾化解在基层、解决在萌芽,确保小事不出村、大事不出乡。2021年至今,赵苗社区共化解信访积案和矛盾纠纷30余起,获得了“颍上县信访工作零上访村”“颍上县文明社区”等荣誉称号。

兴产业、多帮扶 激活提质增效“动力源”

黄秋爽把抓产业、谋发展摆在重要位置,千方百计推动社区产业发展。2022年6月,在得知外出务工人员李某有返乡创业的打算后,她第一时间电话沟通,帮助联系部门,咨询农业政策,提供最优服务。李某深受感动、动力十足,很快便回村流转土地7亩,建设高标准、专业化大棚2个,开展南美白对虾养殖项目。在驻村工作队和社区两委的协助下,越来越多的人和种养大户返乡创业,一千余亩土地被流转,高油酸花生、芥菜、白芍、



驻村工作队为生活困难的残疾人送轮椅。

黄金梨等多种特色种养项目成功落地生根。在不断延伸产业链条的同时,还带动了100余户群众就业增收。

黄秋爽一直把困难群众的冷暖挂在心头,将防止返贫动态监测和帮扶工作落实到位,持续巩固拓展来之不易的脱贫攻坚成果。2022年10月,通过走访,她了解到村民赵某家中2位老人生病,医疗开支较大,但只有赵某一打零工为生,生活十分困难。她主动帮助赵某办理低保申请手续,同年12月将其纳入监测对象,安排相应帮扶措施,及时缓解了赵某的燃眉之急。她和社区两委严格落实“四个不摘”工作要求,对全社区92户脱贫户和5户监测户实施“一户一方案、一人一措施”,并根据实际情况进行动态调整,帮助解决群众生产生活中遇到的困难,确保落实精准帮扶,坚决守住防止规模性返贫底线。

黄秋爽把发展新型农村集体经济作为产业振兴的重要抓手,经过缜密分析,她认真谋

划“一村一品”资金发展思路,帮助社区合理使用2个光伏电站、就业帮扶车间,1个敬老院等集体资源,社区集体经济不断增强,年收入从18.56万元增长至59.77万元。

乡村振兴,是民族复兴路上必须书写好的一份答卷;扎根基层,是挥洒青春、追逐理想途中最无悔的誓言。在驻村的日子,黄秋爽踔厉奋发、奋楫笃行,开拓进取、埋头苦干,用自己的实际行动为这份答卷书写上了产业旺、生态美、文化兴、农民富的乡村振兴美好图景,谱写了一名选派干部勇于担当、敢于作为的时代风采。

2022年7月,黄秋爽荣获“阜阳市十佳选派第一书记”“颍上县十佳选派干部”称号;2023年6月,她荣获“颍上县十佳选派干部”称号,被评为“颍上好人”;2023年7月,她被评为“阜阳好人”;2022年度及2023年度蝉联颍上县选派第一书记“擂台比武”决赛一等奖,其先进事迹多次在“阜阳先锋”“颍上先锋”等媒体进行报道。

怀揣“四颗心”做好驻村工作

——颍上县五十铺乡赵苗社区第一书记、驻村工作队队长黄秋爽驻村工作心得体会

时光荏苒,光阴如梭,弹指一挥间,驻村工作已两年多。两年来,抓党建、谋发展,访民情、听民意,纾民困、解民忧,迅速把自己转变成产业发展的“引路者”、社区“两委”的“参谋者”、基层党建的“组织者”、理论政策的“宣传者”、困难群体的“守护者”,殊为不易却也倍加收获。关于驻村工作,我有以下几点感悟和体会:

怀揣一颗为民服务的“初心”做好驻村工作。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。而作为一名驻村干部,首先就是要牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,想明白“我是谁、为了谁、依靠谁”,与群众同呼吸、共命运、心连心,用心用情用力为群众办实事、做好事、解难事。要始终与群众站在一起、干在一起,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所

难,到田间地头、农家炕头,倾听民声、了解民意、体察民情、纾解民怨、排解民忧,做到关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,真正“驻”到群众心坎上。

怀揣一颗百折不挠的“恒心”做好驻村工作。若无恒心,则无事成;若有恒心,则事无不成。在驻村工作中,难免会遇到一些坎坷和挫折,有的是群众对我们工作开展的工作不理解,有的是争取项目时碰了壁,有的是发展产业却以失败告终。这时候,我们驻村干部能做的就是不轻言放弃,以“咬定青山不放松”的执着、“凌寒独自开”的勇气和“铁杵磨成针”的信念,始终保持永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态、苦干实干的工作作风,抓党建、引人才、兴产业、育文明、优环境,在乡村振兴的道路上不畏艰难、勇毅前行。

怀揣一颗干事创业的“决心”做好驻村工

作。征途漫漫,唯有奋斗。推进乡村振兴是一项久久为功的系统性工程,这就要求我们驻村干部安下心、俯下身、扎下根,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,在不断学习提升自身能力的同时,紧紧围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等重点工作内容,在建强基层党组织战斗堡垒、发掘壮大特色产业、吸引集聚乡土人才、化解信访矛盾隐患、建设宜居宜业和美乡村等方面下苦功夫、狠功夫、硬功夫,不断提升群众获得感、幸福感、安全感、满足感,倾心尽力打造一支“永不走的工作队”。

怀揣一颗担当作为的“诚心”做好驻村工作。道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。驻村工作一头联系的是政府,另一头面对的是群众,用“上面千条线,下面一根针”来形容再贴

切不过,常常是千头万绪却不知如何着手。此时,要杜绝“歇一歇”“等一等”“看一看”的想法,沉下心、俯下身,把握方向、找对路子、精准发力,以“初生牛犊不怕虎”的闯劲,牢牢牵住创新发展“牛鼻子”;以“踏石留印、抓铁有痕”的韧劲,发展壮大新型农村集体经济;以“锐意进取、敢闯敢试”的干劲,促进农业农村高质量发展,筑牢乡村振兴的“根基”。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。在全面推进乡村振兴的新征程上,相信我们驻村干部只要怀揣“四颗心”,抖擞精神、昂扬进取,踔厉奋发、勇毅前行,以实干作答、用实绩交卷、靠奋斗出彩,必将谱写好新时代驻村帮扶新篇章,在乡村振兴的美丽画卷上绘出属于自己的浓墨重彩的一笔!

(本版稿件由省选派办提供)